

追思承志前行 凝聚侨界力量

热评

序春草绿，又到清明。

清明节是“根的节日”，对海外华侨华人来说，这份思念来得更为深刻。江门素有“中国侨都”美誉，每逢清明节，都会迎来港澳同胞和海外侨胞的归乡热潮。他们纷纷回乡扫墓祭祖。这是对先人的缅怀，也是对故土和根的深深眷恋。这份寻根祭祖、寻魂精神家园的情结，已深深烙印在每一位漂泊在外的中国人

心中。据不完全统计，每年清明节，江门五邑有近10万港澳同胞和海外侨胞回乡祭祖。

与此同时，清明亦是大自然时令变化的体现，它隐喻着人们回归自然的精神追求。正值植树造林的好时节，江门全市积极行动，为青山添绿增彩，共同构筑绿美江门的生态画卷。而在这样的背景下，绿色祭扫、集体祭扫、鲜花祭扫等环保、安全的祭扫方式，也得到了海外侨胞的广泛认同。为更好地服务广大侨胞，地方政府或侨务部门可为侨胞搭建“云祭祀、代祭扫”等多种便民平台，同时可引导广大侨胞用植树方式代替过去烧纸钱、燃蜡烛的祭扫方式，这样既能把福泽延绵给子

孙后代，又能表达对先祖的哀思和敬意，还能美化环境，让清明节过得更加“清明”，是一举多得的好事。

清明节是传统的春祭节日，更蕴含了厚重的传统文化。江门是中国著名侨乡，不仅有被誉为侨界“兵马俑”的华侨义冢，更有众多华侨烈士墓。这些华侨义冢、墓地是传承爱国主义精神的生动教材。侨务部门可组织集体祭扫，缅怀华侨华人贡献。同时，举办地方特色的清明节俗活动，如春茶、踏青、春季美食嘉年华、风筝节等，加强乡情交流，厚植民族认同感。

清明节也是追思承志向前行，凝聚侨心、

推动发展的好时机。江门要利用好华侨华人探亲契机，以文化引侨、情感留侨、平台联侨、政策惠侨，提升侨胞创业服务，加速“侨要素”回流，推动“侨”与“乡”合作。时下广交会举行在即，政府可号召广大侨胞积极参加广交会，提前做好在江门考察的线路服务，介绍江门海外项目招引和海外人才招引的实招，为海外侨胞搭建回乡创业供需对接的大平台。同时，积极推介江门惠侨暖企、为侨服务平台，如专为华侨华人打造的争议解决和法律服务高地深圳国际仲裁院江门中心、华侨华人“一门式”服务平台等，让华侨华人共享在江门投资发展的便利。

编舟

来论

安全是清明祭扫的底线

清明节是中国人慎终追远的传统节日。清明节后，人们会扫墓祭祖，用各种各样的形式缅怀先人、寄托哀思。在这个特殊的日子，更需要我们提高防火防灾安全意识，守住安全这条清明祭扫的底线。

江门，素有海内外“两个江门”之称，大部分市民及部分港澳同胞和海外侨胞习惯在清明节前后开展扫墓祭祖活动。面对如此庞大的人口，做好清明祭扫安全工作，需要政府部门的引导、监督，更需要人人主动参与，做到安全祭扫。

首先，每个人都应该明确，安全祭扫不仅仅是一个态度方法问题，在某些情况下也是一个法律问题。比如我国消防法就明确规定，过失引起火灾，要受到不同程度的处罚。所以，参加清明祭祀的每个人都应该有安全祭扫的意识。这就要求我们在进行祭扫活动时，要严格遵守相关法律法规，确保所有行为都在法律允许的范围内进行。具体包括但不限于遵守交通规则、不在禁止区域焚烧纸钱、不燃放烟花爆竹等。通过这些措施，我们可以有效地预防和减少因祭扫活动引发的各类安全事故，如交通事故、山火等。

其次，我们还应树立文明祭扫的理念。在中国悠久的历史长河中，祭祀文化一直是中华民族传统文化的重要组成部分，它承载着人们对先贤的缅怀之情和对历史的敬畏之心。然而，随着社会的发展和文明的进步，烧纸钱、放鞭炮等传统的祭扫方式也需要与时俱进，进行相应的改革和创新，比如使用鲜花等绿色、环保的祭品、采用植树等少烟甚至无烟的祭扫方式等。这既能保留、丰富祭祀文化，又可以减少对环境的污染，更能在一定程度上减少火灾等安全事故的发生。

最后，安全祭扫还需要全市社会各界的共同努力：民政部门要进一步加强公墓等祭扫场所的安全管理，确保消防设施完善、安全通道畅通；公安、交通等部门要加强节假日期间人流、车流的引导和管理，提前做好交通组织工作，加强路面巡查，确保道路安全有序；宣传部门要加大安全祭扫的宣传力度，引导市民文明祭扫、错峰祭扫，减少安全隐患；各大主流媒体也要创新宣传方式，用大众喜闻乐见的形式，提升公众的文明意识、安全意识。

总之，安全是清明祭扫的底线，是我们对先人最基本的尊重，也是对社会负责的具体表现。我们在传承和弘扬祭祀文化、缅怀先人的同时，更要注重安全，确保每个环节都能有序进行。江门市的各级政府、相关部门和广大市民要共同努力，让清明节成为一个既充满传统文化气息，又安全、文明的节日。

轻夏

《侨都·时评》版投稿：jmrmb@163.com

请注明作者姓名、电话、地址，并附上银行账户。

文明祭扫，共护绿色清明

观点

近日，江门市民政局发布了《2024年江门市清明祭扫倡议书》，倡导广大市民朋友以文明、安全、环保的方式开展祭扫活动，确保祭扫活动安全、顺畅、有序、文明、和谐进行。

清明时节，慎终追远，缅怀故人，是中华民族的传统美德。《论语·学而》曾子曰：“慎终追远，民德归厚矣”，表达了中国人民对先祖先贤、逝去亲人的崇敬与缅怀，这也是清明节核心精神的体现。然而，一些陈规陋习，比如大量焚烧冥币、香烛甚至纸糊的“手机”“汽车”“别墅”等，则容易让本应清明肃穆的祭扫活动变得乌烟瘴气，不仅污染环境，而且容易引发火灾。文明祭扫，绿色祭扫，让清明“清静明净”，是很多市民群众的心声。

如何才能文明、绿色祭扫？《2024年江门市清明祭扫倡议书》给出了满分答案：提前预约，错峰祭扫；尽量乘坐公交车出行；通过鲜花寄情、植树感恩、诵读缅怀、踏青追祭、家庭追思等方式怀念逝者、寄托哀思；用电子蜡烛、电子鞭炮、敬献鲜花等方式代替焚香烧纸、燃放鸣炮；通过粤省事“云祭扫”等平台进行网上祭扫、留言追思

等。这些都是每个人都可以做到的事情。试想这样一个场景：在人间芳菲尽的四月，在百花盛开、蜂蝶飞舞的春光里，献一束花，植一棵树，鞠一个躬，寄一缕哀思，在缅怀先人、感恩岁月、珍惜生命、释放情绪时，感受亲情的温暖、文明的力量、绿色的希望、前行的坚强。这样一个简洁却不简单、肃穆而不敷衍、情感饱满而不轻慢的仪式，不是更有意义吗？

文明祭扫，绿色祭扫的意义，还在于提醒人们“孝道注重当下”“行孝要尽早”。古人说，“祭而丰，不如养之厚”。我们也知道，“一次生前孝，胜过墓地万次扫；清明万堆纸，不如在世一碗粥”。如果亲人在世的时候，没有勤孝敬、厚赡养，不能做到孝老爱亲、多尽孝心，无法让他们老有所养、老有所乐，在他们离世后，再隆重的祭扫、再虔诚的敬奉，也不能弥补“子欲养而亲不待”的遗憾。文明、绿色祭扫活动能够让我们对孝道、亲情有更多认识，会让我们更深刻理解珍惜眼前人、及时行孝的重要性。

文明祭扫，绿色祭扫，既是时代的需要，更是对其他生命的敬畏，也能让清明节的内涵更加丰富，让社会更加风清气正。希望人人都能落实好《2024年江门市清明祭扫倡议书》，以更文明、更安全、更环保的形式开展好祭扫活动，共护绿色清明，同享侨都美好。 郑凯



黄武圣/绘



中央文明办 国家旅游局

文明旅游

每个人都是一道亮丽的风景线

开平市沙塘镇大健康工业园区产业规划环境影响评价公众参与信息公示

《开平市沙塘镇大健康工业园区产业规划环境影响评价报告书(征求意见稿)》已编制完成，根据《中华人民共和国环境影响评价法》、《环境影响评价公众参与办法》等相关规定，现对本项目征求意见稿进行公示，征求与本规划项目环境影响有关的意见和建议。

公众可在公示期内通过开平市人民政府网站 <http://www.kaiping.gov.cn/stzrmzf/> 查阅征求意见稿。公众提出意见的方式和途径详见网站内的公示内容。

现有座落于江门市江海区外海街道杏林下路1号之一以西，大圃坊塘仔屋8号以北，10号以东的房屋。房屋现状为闲置。经鉴定，鉴定房屋总面积约 586.96㎡，危险性等级为D级，危险面积约 148.93㎡，承重结构已不能满足安全使用要求，房屋整体处于危险状态，构成整幢危房。请相关权利人在2024年5月2日前携带房屋权属证明、身份证明等相关资料到外海街道办事处商议处置解危事宜。逾期没有相关权利人与我办接洽的，为消除公共安全患，我办将采取解危措施，拆除该幢房屋。特此通告！
联系地址：江门市江海区外海街道中华大道74号
联系电话：0750-3799093
外海街道办事处 2024年4月2日

债权转让声明
广东省江门市外经贸进出口公司：
珠海六骏投资顾问有限公司于2016年6月20日受让了汇达资产托管有限责任公司广州分公司对贵司的债权，并于2016年7月14日将上述债权转让给梁永传(身份证号：440721197110XXXXXX)请贵司按江门市中级人民法院(2004)江中法执字第54-1号；江门市江海区人民法院(2001)江海法经初字第581号《民事判决书》确定的义务向梁永传履行。
声明人：珠海六骏投资顾问有限公司 梁永传
2024年4月2日

遗失声明
■ 台山市赤溪镇赤溪桥蟹店(统一社会信用代码：92440781MA567L0N5Q)遗失公章一枚，现声明作废。
■ 开平市金鸡镇优纺纺织品经营部遗失公章一枚，特此声明。
■ 周凌波遗失开屏海伦堡服装城A区0116铺周凌波的广州中颐物业管理有限公司开平分公司装修押金收据壹份，号码：0283848，金额人民币 3000元，现声明作废。
■ 郭健森遗失货车(车牌：粤JR1198)的道路运输经营许可证正、副本，证号：江440700008819，现声明作废。
■ 区镜洪、林绮玲、明泰城天玺居4栋2303遗失装修保证金(收据)，号码：TY0000016530，现声明作废。
■ 江门市蓬江区健昌大药房遗失《电子营业执照》，

卡号：10015100017584，现声明作废。
■ 潘英源、潘世华、潘锦红遗失三江镇谢禾管理区一村土地证，号码：新府集建字(1990)第141100214，现声明作废。
声明
■ 吴姗、李汉光申请江门市蓬江区范罗岗花园12幢502室房屋，并已付清房款，产权归吴姗、李汉光所有。现吴姗、李汉光向市不动产登记局申请办理上述房屋所有登记。如有异议者，请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市住房和城乡建设局反映(地址：江海一路83号住建大厦14楼。联系电话：3831630)。
■ 肖琰申请江门市蓬江区范罗岗花园12幢402室房屋，并已付清房款，产权归本人所有。现本人向市不动产登记局申请办理上述房屋所有登记。如有异议者，请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市住房和城乡建设局反映(地址：江海一路83号住建大厦14楼。联系电话：3831630)。